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Große Anfrage 40 
 
der Fraktion der FDP 
 
 
Staatsreform: Wie wird Nordrhein-Westfalen schnell, einfach und unkompliziert? 
Umsetzungsstand der Vorschläge der Transparenzkommission und der föderalen 
Modernisierungsagenda 
 
 
Unser Staat ist zu langsam, zu kompliziert und zu wenig wirksam geworden. Das erleben 
Bürgerinnen und Bürger und Betriebe genauso wie viele Beschäftigte in den Behörden jeden 
Tag. Diese zunehmende Schwerfälligkeit beschädigt das Vertrauen in unsere Demokratie. 
 
Laut eGovernment Monitor 2025 empfinden 59 Prozent der Bürgerinnen und Bürger den 
Kontakt mit Behörden und Ämtern als „meistens sehr anstrengend“. Mangelhafte oder 
fehlende digitale Angebote lassen jede zweite Bürgerin oder Bürger zweifeln, dass der Staat 
modern und leistungsfähig ist. Nur zwölf Prozent gaben an, dass der Staat ihr Leben leichter 
mache.1 Laut der Körber-Studie „Demokratie in der Krise“ hat eine Mehrheit von 53 Prozent 
nur noch geringes oder weniger großes Vertrauen in die Demokratie. Von den Befragten 
gaben 62 Prozent an, dass die Bundesrepublik nicht für die bevorstehenden 
Transformationsaufgaben gewappnet ist.2  
 
Der Staat soll es den Leuten einfach machen und keine zusätzlichen Hürden aufbauen. Erste 
Aufgabe des Staates und seiner Verwaltung darf nicht das Blockieren und Bremsen sein, 
sondern das Beschleunigen und Ermöglichen. Um dieses Ziel zu erreichen, haben zwei 
wichtige Arbeitsgruppen zahlreiche Vorschläge erarbeitet.  
 
Für die Modernisierung von Nordrhein-Westfalen liegt seit der 17. Wahlperiode ein 
umfassender Katalog mit Ideen vor. Um das Verhältnis von Bürgerinnen und Bürgern, 
Kommunen und Land zu überprüfen, hat die Landesregierung unter Beteiligung der FDP die 
„Transparenzkommission“ einberufen. Gemeinsam mit den Kommunen und Ministerien 
identifizierten die Fachleute bis Mitte 2021 zahlreiche Möglichkeiten, um den Staat zu 
modernisieren.1 Die Transparenzkommission hat insgesamt 63 Empfehlungen der 
Öffentlichkeit unterbreitet.   
 
Um den deutschen Gesamtstaat zu reformieren, hat im Dezember 2025 die 
Ministerpräsidentenkonferenz gemeinsam mit dem Bundeskanzler eine eigene Agenda 
vorgestellt. Mit der „Föderalen Modernisierungsagenda“ wurden Maßnahmen vereinbart, „mit 
denen die staatliche Verwaltung und öffentliche Organisation in Deutschland grundlegend und 

 
1 Initiative D21: eGoverment Monitor 2025, abrufbar unter: https://initiatived21.de/uploads/03_Studien-
Publikationen/eGovernment-MONITOR/2025/D21-eGovMon2025.pdf [letzter Zugriff: 15. Dez 2025]. 
2 Körber-Stiftung: Demokratie in der Krise 2025, abrufbar unter: https://koerber-
stiftung.de/projekte/demokratie-in-der-krise/umfrage-2025/#s48717 [letzter Zugriff: 15. Dez. 2025]. 

https://initiatived21.de/uploads/03_Studien-Publikationen/eGovernment-MONITOR/2025/D21-eGovMon2025.pdf
https://initiatived21.de/uploads/03_Studien-Publikationen/eGovernment-MONITOR/2025/D21-eGovMon2025.pdf
https://koerber-stiftung.de/projekte/demokratie-in-der-krise/umfrage-2025/#s48717
https://koerber-stiftung.de/projekte/demokratie-in-der-krise/umfrage-2025/#s48717
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übergreifend erneuert und verschlankt werden sollen“.3 Auf diese Weise solle das Land 
„modernisiert werden, um schneller, digitaler und handlungsfähiger zu sein – zum Wohle von 
Bürgerinnen und Bürgern, Wirtschaft und Verwaltung“.4 Die Agenda umfasst 237 Beschlüsse. 
 
In dieser Anfrage werden gesondert für die Agenda der Transparenzkommission und der 
Ministerpräsidentenkonferenz jeweils dieselben Fragen nach dem Umsetzungsstand und den 
Verantwortlichen formuliert. Dabei wird die Struktur der jeweiligen Agenda übernommen. 
 
Wir fragen daher die Landesregierung:   
 
 
 
Teil A  
Umsetzungsstand zu den Empfehlungen der Transparenzkommission  
 
Nachfolgende Fragen beziehen sich auf die Handlungsempfehlungen der 
Transparenzkommission, wie sie im Bericht „Kommunale Selbstverwaltung und staatliche 
Regulierung. Zur Ausgestaltung des Handlungsrahmens durch das Land“ vom Juni 2021 dem 
Landtag am 15. November mit der Vorlage 17/6009 vorgelegt wurden.5 Die 
Handlungsempfehlungen werden ab der Dokumentenseite XV ff. im Zusammenhang 
dargestellt.  
 
 
1. Schulwesen  
Zu der Handlungsempfehlung 1:  

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 2: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne?  

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand?  

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 3:  

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll?  

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne?  

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand?  

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant 
 

 
3 MPK und Bundesregierung: Besprechung des Bundeskanzlers mit den Regierungschefinnen und 
Regierungschefs der Länder am 04. Dezember „Beschluss TOP 2.2 AG Staatmodernisierung“, (04. 
Dez 2025), abrufbar unter: 
https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975228/2397654/c57248be7fa2d61ab6d8b12c0f29f05
b/2025-12-04-mpk-staatsmodernisierung-data.pdf [letzter Zugriff 15. Dez 2025], Seite 1.  
4 Ebd. 
5 Landesregierung: Abschlussbericht der Transparenzkommission (15. Nov 2021), Vorlage: 17/6009. 

https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975228/2397654/c57248be7fa2d61ab6d8b12c0f29f05b/2025-12-04-mpk-staatsmodernisierung-data.pdf
https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975228/2397654/c57248be7fa2d61ab6d8b12c0f29f05b/2025-12-04-mpk-staatsmodernisierung-data.pdf
https://www.landtag.nrw.de/portal/WWW/dokumentenarchiv/Dokument/MMV17-6009.pdf
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2. Konnexität 
Zu der Handlungsempfehlung 4: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 5: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 6: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 7: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 

3. Sozialbereich: Schnittstelle Trägerzuständigkeit und Versäulung 
Zu der Handlungsempfehlung 8: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 9: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 10: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu der Handlungsempfehlung 11: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 12: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 13: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
4. Jugendhilfe 
Zu der Handlungsempfehlung 14: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 15: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 

5. Rettungsdienst 
Zu der Handlungsempfehlung 16: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu der Handlungsempfehlung 17: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 

6. Kommunalrecht 
Zu der Handlungsempfehlung 18: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 19: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
7. Förderwesen 
Zu der Handlungsempfehlung 20: 

• • Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 21: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 22: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu der Handlungsempfehlung 23: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 24: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 25: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
8. Vergabewesen 
Zu der Handlungsempfehlung 26: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 27: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 28: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 29: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu der Handlungsempfehlung 30: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 31: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 32: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 33: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 34: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 35: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 36: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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9. Digitale Transformation 
Zu der Handlungsempfehlung 37: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 38: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 39: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 40: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 41: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 42: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 43: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu der Handlungsempfehlung 44: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 45: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 46: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 47: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 48: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 49: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 

Zu der Handlungsempfehlung 50: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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10. Regeln mit Einzelanweisungen 
Zu der Handlungsempfehlung 51: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 52: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 53: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
11. Kommunalaufsicht 
Zu der Handlungsempfehlung 54: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 55: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 56: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 57: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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12. Unterregulierung/Leichenschau 
Zu der Handlungsempfehlung 58: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
13. Aufgabenkritik/Reitkennzeichen und Reitabgabe 
Zu der Handlungsempfehlung 59: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 60: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 61: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
14. Externe Standards 
Zu der Handlungsempfehlung 62: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu der Handlungsempfehlung 63: 

• Hält die Landesregierung diese Handlungsempfehlung für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diese Handlungsempfehlung inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Teil B 
Umsetzungsstand der föderalen Modernisierungsagenda 
 
Nachfolgende Fragen beziehen sich auf den Beschluss der Ministerpräsidentenkonferenz und 
des Bundeskanzlers „TOP 2.2 AG Staatsmodernisierung“ vom 4. Dezember 2025, wie er auf 
der Homepage der Bundesregierung veröffentlicht wurde.6 Die konkreten Beschlüsse werden 
ab Dokumentenseite 6 aufgelistet.  
 
 
Erstes Kapitel: Weniger Bürokratie 
 
I. Bürokratieabbau durch Pflichtenreduzierung 
Zu Maßnahme 1: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 2: 

• • Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 3: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 4: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 5: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 

 
6 MPK und Bundesregierung: Besprechung des Bundeskanzlers mit den Regierungschefinnen und 
Regierungschefs der Länder am 04. Dezember „Beschluss TOP 2.2 AG Staatmodernisierung“, (04. 
Dez 2025), abrufbar unter: 
https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975228/2397654/c57248be7fa2d61ab6d8b12c0f29f05
b/2025-12-04-mpk-staatsmodernisierung-data.pdf [letzter Zugriff 15. Dez 2025]. 

https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975228/2397654/c57248be7fa2d61ab6d8b12c0f29f05b/2025-12-04-mpk-staatsmodernisierung-data.pdf
https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975228/2397654/c57248be7fa2d61ab6d8b12c0f29f05b/2025-12-04-mpk-staatsmodernisierung-data.pdf
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Zu Maßnahme 6: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 7: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 8: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 9: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 10: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 11: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 12: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 13: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 14: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 15: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 16: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 17: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 18: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 19: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 20: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 21: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 22: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 23: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 24: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 25: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 26: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 27: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 28: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 29: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 30: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 31: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 32: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 33: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 34: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 35: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 36: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 37: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 38: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 39: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
II. Abbau und Modernisierung von Formerfordernissen 
Zu Maßnahme 40: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 41: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 42: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 43: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
III. Rückführung der Übererfüllung von EU-Recht 
Zu Maßnahme 44: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 45: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 46: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 47: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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IV. Genehmigungsfiktionen 
Zu Maßnahme 48: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 49: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 50: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 51: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 52: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 53: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 54: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 55: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 56: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
V. Anzeigeverfahren statt Genehmigungspflichten 
Zu Maßnahme 57: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 58: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 59: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 60: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 61: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 62: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
VI. Abschaffung der Pflicht zur Beibringung von Registerauskünften 
Zu Maßnahme 63: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
VII. Bagatellvorbehalte 
Zu Maßnahme 64: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 65: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 66: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 67: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
  



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/17637 

 
 

22 

Zu Maßnahme 68: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
VIII. Vereinfachungen im Pass- und Meldewesen 
Zu Maßnahme 69: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 70: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 71: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
IX. Verhältnismäßigkeit bei Unfallverhütungsvorschriften und technischen Normen 
Zu Maßnahme 72: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 73: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 74: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 75: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 76: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 77: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 78: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 79: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 80: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 81: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 82: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 83: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
X. Grundlegende Änderungen im Verwaltungsverfahrensrecht 
Zu Maßnahme 84: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 85: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
XI. Weiterer Abbau von Bürokratie 
Zu Maßnahme 86: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 87: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
 
Zweites Kapitel: Schnellere Verfahren 
 
I. Planungs- und Genehmigungsbeschleunigung 
Zu Maßnahme 88: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 89: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 90: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 91: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 92: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 93: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 94: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 95: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 96: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 97: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 98: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 99: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 100: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 101: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 102: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 103: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 104: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 105: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 106: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 107: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 108: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 109: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 110: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 111: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 112: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 113: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 114: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 115: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 116: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 117: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 118: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 119: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 120: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 121: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 122: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 123: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 124: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 125: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 126: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 127: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 128: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 129: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 130: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 131: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 132: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 133: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 134: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 135: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 136: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 137: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 138: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 139: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 140: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 141: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
  



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/17637 

 
 

33 

Zu Maßnahme 142: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 143: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
II. Vereinfachungen im Vergaberecht 
Zu Maßnahme 144: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 145: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 146: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 147: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 148: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 149: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 150: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 151: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 152: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 153: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 154: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 155: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 156: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 157: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
III. Vereinfachungen im Datenschutzrecht 
Zu Maßnahme 158: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 159: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 160: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 161: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 162: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 163: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 164: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 165: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 166: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
 
Drittes Kapitel: Effiziente, resiliente und leistungsfähige staatliche Strukturen 
 
I. Bündelung und Zusammenarbeit 
Zu Maßnahme 167: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 168: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 169: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 170: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 171: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 172: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 173: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 174: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 175: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 176: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 177: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 178: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 179: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 180: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 181: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 182: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 183: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
II. Modelle und Spielräume 
Zu Maßnahme 184: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 185: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
III. Förderverfahren 
Zu Maßnahme 186: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 187: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 188: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 189: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 190: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 191: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 192: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 193: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 194: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 195: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 196: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 197: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 198: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
IV. Zukunft des öffentlichen Dienstes 
Zu Maßnahme 199: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
V. Resilienz des Staates 
Zu Maßnahme 200: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 201: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 202: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 203: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 204: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
 
Viertes Kapitel: Digitale Verfahren 
 
I. Struktur der digitalen Verwaltung 
Zu Maßnahme 205: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 206: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 207: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 208: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 209: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 210: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 211: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 212: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
II. Digitale Prozesse 
Zu Maßnahme 213: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 214: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 215: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 216: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 217: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
 
Fünftes Kapitel: Bessere Rechtsetzung 
 
I. Modernisierung des Gesetzgebungsverfahrens 
Zu Maßnahme 218: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 219: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 220: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 221: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 222: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 223: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 224: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 225: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 226: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 227: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 228: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 229: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
 
II. Experimentierklauseln und Reallabore 
Zu Maßnahme 230: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 231: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 

•  
Zu Maßnahme 232: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 233: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 234: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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Zu Maßnahme 235: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 236: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
 
Zu Maßnahme 237: 

• Hält die Landesregierung diesen Beschluss für sinnvoll? 

• Welches Ministerium bzw. bei geteilter Zuständigkeit welche Ministerien haben die 
Federführung für diesen Beschluss inne? 

• Wie ist der Umsetzungsstand/Ist-Zustand in Nordrhein-Westfalen? 

• Welche konkreten Schritte samt Stichtagen sind für die weitere Umsetzung geplant? 
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